Programma 2008-2009

 
Cari amiche e amici,

 

                                       ci stiamo ormai addentrando nel periodo estivo e per accompagnarvi nelle vostre agognate vacanze vi inviamo le ultime elaborazioni di Comunità e Lavoro in modo da fornirvi elementi di riflessione nei lunghi periodi di riposo.

 

                                       Sul piano del nostro impegno spirituale i primi aderenti al gruppo biblico hanno discusso un programma stilato da Gabriele Siboni, che vi trasmettiamo. E’ già un programma molto definito e dunque un punto di riferimento per la riflessione. Man mano con l’apporto di tutti (la Torah orale è qualcosa che nasce dall’ apporto di ognuno) troveremo un nostro metodo di lettura e di meditazione.

 

                                       Sul piano del programma culturale (“Dove va il mondo ?”) abbiamo fatto un incontro preparatorio: non è stato definito un programma completo, ma è stata realizzata una prima sgrossatura e si sono delineati dei criteri. In sintesi abbiamo scelto alcuni primi temi su cui soffermarci e cioè: energia, problemi alimentari, la questione della finanza. Però si è soprattutto sottolineata l’esigenza di avere delle informazioni serie, di capire quali siano le conseguenze di questi fenomeni e di che cosa possiamo fare noi.

 

                                       Queste sono le indicazioni emerse e che vi comunichiamo perché vi accompagnino  nelle vostre ferie. Su un piano meno serioso e più amicale vi lanciamo anche la proposta di farci avere al ritorno di settembre alcune foto delle vostre vacanze, così da realizzare una “galleria” sul sito. Vinca il migliore!

 

                                        Un saluto a tutti e buone vacanze.

 

                                                                                                          Lorenzo Cantù

                                                                                                          Sandro Antoniazzi

