   Milano,  3 luglio 2001
 

 

 

Care amiche e cari amici,

 

Le riunioni del gruppo riprendono, come d’accordo, il prossimo martedì 15 luglio alle ore 20, presso la casa di Laura Limido Parato a Mazzo di Rho, in via per Sartirana, n.18
 

Tema dell’ incontro è la riflessione sul “discorso della montagna” (Matteo,capp.5-7) ed in particolare la parte iniziale sulle “beatitudini”.

 

Abbiamo anche un po’ pensato a cosa fare l’anno venturo e vi proponiamo quello che ne è scaturito.

 

Si può pensare di seguire due percorsi: uno di riflessione più spirituale a partire dalla Bibbia; il secondo più sui problemi nostri  e della realtà in cui viviamo.

 

Sulla Bibbia, poiché l’anno venturo Comunità e Lavoro legge “Gli Atti degli apostoli” potremmo scegliere anche noi questo libro, con evidenti vantaggi di sinergia (Comunità e Lavoro ha anche un gruppo biblico che approfondirà il tema).

 

Sui problemi della nostra vita quotidiana l’idea è di riprendere il tema della nostra età che abbiamo un po’ interrotto, per approfondire e completare.

 

C’è anche una proposta di riprendere in mano il tema della morte per valutare se si può sistemare il materiale  e farlo poi circolare anche all’esterno.

 

All’ incontro del 15, dopo la riflessione sul vangelo, dovremmo dunque anche parlare un momento del programma ( e dovremmo anche dare un nome al nostro gruppo, perché all’inizio era conosciuto come il gruppo di riflessione sulla morte).

 

Nell’attesa di vederci presto, un saluto a tutte/i.

 

                                                            

                                                                                                       Daniela Imperadori
                                                                                                       Sandro Antoniazzi

 

 

In allegato il programma di Comunità e Lavoro su “Gli Atti degli Apostoli”.
